
Slovenski kmetje so res pametno storili iz
voliva v državni zbor može, kakoršni so: 
g, baron Goedel, g. M. Herman in dr. Vošnjak. 

Celjska nemškutarska, nemčurska, liberal
na in freimaurerska sodrga si prizadeva Slo
vencem zaupanje v svoje najboljše, velezaslužne, 
mnogoletne, nesebične, požrtvovalne prijatelje 
in boritelje zatreti. Upijajo, da zlasti naši po
slanci nič ne storijo za svoje volilce. Toda laž 
ima kratke noge. V dokaz nam denes naj bo 
prenaredba vojaške postave, ki je ravno ta mesec 
od cesarja podpisana obveljala. Ova prenaredba 
je veliko polajšanje vojaških bremen kmetom, 
bogoslovcem, učiteljem in dijakom. No in to 
polajšanje so nam ravno narodni, konservativni 
poslanci, med njimi tudi naši vrli in pravi pri
jatelji : Goedel, Herman in Vošnjak priborili. 
Oni so morali prenarejati, popravljati in podi
rat i , kar so nemški liberalci postavili in skr
pali 1. 1868. 

Slovenci smo uže skusili, kakšni so po
slanci podobni onim, katerih nam želi celjska 
sodrga v prihodnje vrinoti. Zato ni mogoče, da 
jim sedemo na limance in izvolimo kakšnega 
Seidla II . ali Brandstetterja II. Zakaj'? To 
vedo celjski kričači in mazači dobro. Saj menda 
niso pozabili, kaj se je godilo pred porotno sod
nijo v Celji. No, in ravno takšni liberalci so 
ljudstvu naložili silno breme nove vojaške po



stave. Celih 12 let je ga težilo, dokler mu niso 
novi poslanci prišli na pomoč, za kar jim je 
slobodno hvaležno. Polajšanje vojaških bremen 
je bilo potrebno pa je tudi sedaj tako modro ure
jeno, da vojaštvu ni nikder na kvar ali škodo. 

1. Kmetskim ljudem na ljubo prenaredili 
so naši poslanci § :il vojaške postave od 5. dec. 
1868. Po liberalnej postavi so vzeli kmetu vsa
kega sina k vojakom, če je le sposoben bil, po 
sedaj prenarejenej postavi pa ne več. Kajti pre
narejeni § 27 se glasi : „posestniki podedovanih 

f iosestev, če tam stanujejo, zemljišče sami obde
ujejo in če pridelki zadostujejo rodbini 5 ljudij 

pa vendar 4krat toliko ne vržejo, prestavijo se 
od rekrutov, če so med te bili izžrebani, med 
nadomestne reserviste. če pa še niso bili izžre
bani, pa se precej vpišejo reservistom. 

V posebno ozira vrednih slučajih glede 
na rodbino se tudi takim novincem, ki ni
majo postavne pravice do začasnega oproščenja, 
dovoli po dokončanem novačenji in izvežbanji 
v orožji iti na odpust, dokler je mir. Vendar 
se kličejo k vežbanju v orožji in h kontrol
nim shodom." 

Ta paragraf se kode po zaukazih vojniš
kega ministra tako izvrševal: a) novinec ali 
vojaški novak in ob enem gruntui posestnik, 
če potegne žreb (loz) med rekrute, prestavi se 
k reservistom; če pa potegne žreb med deželne 
brambovce, ostane 8 tednov, kedar to kmeto
vanju najmanje škoduje, pri vojakih, da se 
orožju in ekserciranju privadi; potem pa se po
slovi na odpust in če je mir, ga ne skličejo več 
pod orožje; b) kdor je uže pri vojakih pa pri
dobi med tem po dedovanji (erbšini) gruntno 
posestvo, kakoršno je v postavi označeno, ta se 
prestavi med reserviste; vendar če je zavoljo 
preteče ali resne vojske pod orožjem, se to zgodi 
le potem, ko je nevarnost prešla; c) takšni re
servisti in brambovci morajo vsako leto svojemu 
bližnjemu vojaškemu poveljništvu (Ergauzungs
Commando) dokazati, da so še posestniki ter 
imajo pravico do polajšanja vojaške dolžnosti. 
Ce tega ne morejo, ker so morebiti posestvo 
predali ali zapravili, ali če opustijo, tedaj se 
pozovejo k vojakom, vsak k oddelku, h kate
remu pripada, ter ostane tam, dokler svojih let 
ne dosluži. 

2. Pomanjkanje duhovnikov postalo je pov
sod občutljivo. Veselili so se tega samo libe
ralci in freimaurerji. Toda vsi verni, pošteni 
in modri ljudje so to obžalovali ter želeli, da 
se vojaška postava bogoslovcem in dijakom, bo
dočim duhovnim pastirjem, na korist prenaredi. 
No, in to so zopet naši sedanji vrli poslanci 
dognali ter tako dopolnili, kar so volilcem svo
jim bili pred volitvijo obečali. Nekdaj so nam 
Slovencem liberalci obetali nebo in zemljo, zvez
de in mesec pa nič koristnega pripravili, ampak 
nas oškodovali; namesto jajceta dali so nam 

kamen namesto ribe škorpijona. Zato pa imajo 
sedanji poslanci toliko dela s popravljanjem 
slabih in škodljivih liberalnih naredeb. Tudi 
vojaško postavo so sedaj tako prenaredili, da 
se bogoslovcem vojakom dovoli odpust, da zamo
rejo redno naprej učiti se in pripravljati na 
duhovniški stan. Ko so posvečeni v mešnike, 
vpišejo jih pri vojakih med vojaške ali bram
bovske duhovnike. Jednaka dobrota je dovoljena 
enoletnim vojaškim prostovoljcem bogoslovcem 
in novicem pa tudi dijakom 7. in 8. gimnazi
jalnega razreda, če se odločijo za mešniški ali 
redovniški stan ter dokažejo, da bodo v du
hovšnico ali samostan sprejeti. Vendar slednje 
polajšave imajo veljavnost le, dokler traja se
danje pomanjkanje mešnikov. 

3. Naši poslanci pa ne liberalni kričači 
usmilili so se tudi učiteljstva ter jim polajšali 
vojaško breme. Vsled tega dobijo odpust vsi 
učitelji ljudskih in meščanskih šol pa tudi uči
teljišč; tudi pripravnikom zadnjega in pred
zadnjega letnika na učiteljiščih. Tako zamorejo 
svoje študije z lepa dokončati. 

Tako so naši poslanci ostali mož beseda 
pa tudi res jako opravičenim željam in tirjat
vam svojih volilcev ustregli. S tem pa je do
kazano, da tisti ljudje, ki še vkljub temu uspehu 
drzno čvekajo, da naši poslanci za ljudstvo nič 
ne storijo, le kosmato lažejo in nesramno ob
rekujejo. 


